

## ● Галичские этюды

В 1677 году по указу царя Федора Алексеевича была начата опись всех русских городов. От писцов требовалось указать, «каков тот город, и каким строением устроен, и что в тех городех городских каменных и острожных и деревянных и земляных и иных всяких крепостей, и кто имяны в тех городех воеводы и приказные люди, и с которого месяца и числа, и сколько в котором городе служилых и жилищных всяких чинов людей, и с каким боем и что наряды и зелья и свинцу и иных пушечных и хлебных всяких запасов порознь».

В феврале 1678 года писцы добрались до Галича. Они отметили, что в городе в это время посадских людей было 567 человек (эта цифра отмечала количество дворов на посаде). Их сыновей и братьев писцы насчитали 490 человек. Итак, мужчин среди посадских людей было 1057 человек. С учетом того, что в это число были включены и дети, еще не создавшие семей, можно считать, что эта цифра отражает треть от посадского населения города - и следовательно, примерное число посадских людей равнялось 3100-3170. Число служилых людей, что очень странно, писцы не отметили. Зато очень подробно был расписан «управленческий

персонал», находившийся в «канцелярии» воеводы и в органах городского самоуправления. При воеводе состояло 19 подьячих Приказной избы и 17 площадных дьячков. Первые ведали городским делопроизводством и следили за исполнением тех указов, которые приходили из Москвы. Площадные дьячки наблюдали за порядком в городе, разбирали мелкие тяжбы, а при случае составляли (небескорыстно, естественно) нужные челобитные - прошения. Помимо них воевода распорядился 41 рассыльщиком - теми, кто выполнял его поручения. В органах городского самоуправления - Земской избе - состояли выборные городничий (1 человек) и губные старосты (2 человека).

Хотя Галич давно уже находился в глубине России, «откуда хоть три года скажи, ни до какого государства не доедешь», он по традиции считался пограничной крепостью. В наследие от удельных времен здесь, как и во мно-

гих городах России, остался таковой двор, и всякий, кто вез товар из одного уезда в другой, проезжая через Галич, платил мыт - таможенную пошлину.

По этой же причине московские власти интересовались обороноспособностью Галича. Можно сказать, что город был

волокнейка, к ней 25 ядер свинцовых, весом по гривенке ядро, да 3 ядра железных, 5 пищалей затинных, в ложах, с жаграми, с стволами по 7 пядей, к ним 180 пулек свинцовых. Пищаль полуторная ж медная, к ней 60 ядер, весом по полу-4 гривенки ядро. 4 пищали полковых железных,

копья, 4 карабина, 14 рогатин, 2 сабли». Говоря иначе, каждый живший на посаде мужчина мог идти в бой со своим оружием.

Однако отсутствие войны не рало злую шутку с обороноспособностью города. Городской острог никак не был готов отразить даже непродолжительный неприятельский штурм - «у... башень стеновые бревна от земли прогнив вывалились и верхние мосты в них гнили». Да и пороки «от мокра слежался, худ и к стрельбе не годится». Самое смешное здесь заключается в том, что каких-то 7 лет назад - в 1671 году - в Галичском уезде хозяйничали банды разинцев. Неудивительно, что при таком состоянии обороны их могли усмирить только специально посланные правительственные войска. Ситуация, точно напоминающая годы «холодной войны»: и вероятный противник «за бугром» имеется, и государство тратит огромные средства на вооружение, содержание служилых людей, проверку их боеспособности, ведет тщательный учет городского ополчения. И что же? За отсутствием реального неприятеля, тем более в глубине России, вся военная машина служит скорее средством устрашения, чем может быть применена в боевой обстановке.

# Город ГАЛИЧ 320 лет назад

вооружен если не до зубов, то, по крайней мере, на достойный отпор врагу оружия хватало. На караульной службе было задействовано 9 воротников, в задачи которых входила охрана городских ворот, 2 сторожа и 5 пушкаррей. Правда, число пушек значительно превышало число людей, приставленных к их обслуживанию. Обратимся к документам: «Наряду: 2 пищали железных, к ним 18 ядер железных, весом по полугривенке ядро. 6 тучьяков, к ним 25 гривенок дробу сеченого железного. Пищаль затинная. Пищаль полковая

к ним 160 ядер свинцовых. Пищаль затинная железная. 21 пищаль ручных с замками да ствол раздут. Пороху 16 пуд... В казенном погребе пороху в бочке весом и с деревом 5 пуд. Свинцу 17 пуд 5 гривенок. Фитилю 3 пуда 25 гривенок». Для удобства расчета отметим, что в XVII веке пуд равнялся 16,38 кг, а большая гривенка составляла 1/40 пуда.

Были вооружены и посадские люди. У них писцы насчитали «46 пищалей, 472 бердыша, 193 саадака (лук, колчан и комплект стрел - А.А.), 18 топоров, 252

## АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

С 6 августа возле церкви Богоявления начались раскопки, их ведет археологическая экспедиция под руководством Александра Григорьевича Авдеева. Как сообщала наша газета, в составе экспедиции учащиеся московской школы № 1249 и выпускники этой школы, ныне студенты. Раскапывается фундамент разрушенной в советское время колокольни.

Ретивые безбожники постарались: от основания колокольни почти ничего



не осталось. Бросаются в глаза огромные валуны, на которых покоилось основание звонницы. Один валун, самый большой, ко времени строительства тут и лежал, а другие камни галичанам пришлось откуда-то приволокавать. Обнаружились остатки кирпичной стены... Ребята работают кто чем: в ходу и совковая, и штыковая лопаты, и металлический совочек, и кисточка. Явственны контуры сооружения. Юноши насыпают на носилки землю, точнее сказать - прах нескольких веков.

Начальник экспедиции А.Г. Авдеев говорит о цели экспедиции: «Наша задача - выйти на слой XVI века. Появились в печати источники, утверждающие существование галичских посадских церквей в 1534 году. В том числе и церкви Богоявления. В перспективе - восстановление колокольни. Оно будет

возможно, когда появятся деньги». Раскопки ведутся методично, по научному. На залитые ярким солнцем древности и фигуры юношей и девушек смотрит прозрачный фиолетовый глаз нивелира на высокой треноге. Из земли

Самая юная участница экспедиции - Таня Андреева, девятиклассница. В Галиче она впервые. По ее словам, не прошло еще в нашем городе очарование старины. Со стороны виднее.

Виктор ЛАПШИН

## «ЗАМЕЧАТЕЛЬНО, КАК ВСЕГДА»



порой извлекаются интересные предметы. Например, найдены четыре монеты: две серебряные, две бронзовые; каменная чернильница, обломки керамики, кусочки цветных изразцов с изображением сказочной птицы Сирин... Все находки археологи повезут в Москву для изучения.

Об этих находках одиннадцатиклассник Александр Габуев сказал так: «Увлекательные вещи». По его справедливому мнению, археология пробуждает и обогащает народную память. Какое впечатление производит на него работа в экспедиции? Александр ответил коротко: «Замечательно, как всегда».

Только на год моложе Александра Маша Сидорова. Она рассказала о том, как устроились юные археологи в быту. Сами варят кашу, часть крупы дает церковью. В пищу идет тушенка, кабачки... Сыты ли ребята? Сыты, даже чересчур. Поездка в Галич не забудется, дома будет о чем рассказать. Сочинили песню о Галиче, поют ее под гитару.



Фото О.Бронниковой.

## КАНИКУЛЫ

### Лето запомнится надолго

Ежегодно ЦСОН Галичского района организует летний отдых детей из многодетных и малообеспеченных семей. За июль - июль 2001 года отдохнули 60 детей, в августе работал лагерь в д. Ладыгино для 15 детей. Для ребят было организовано двухразовое питание. Каждая смена длилась 21 день. Из федерального бюджета израсходовано 28,5 тыс. рублей.

За вторую смену в оздоровительном лагере д. Митино отдохнуло 35 детей. Начальник лагеря Ольга Ивановна Морозова и воспитатель Светлана Васильевна Смирнова сделали все, чтобы лето ребята запомнили надолго. Каждый день с детьми проводились различные мероприятия. Досуг детей помогали организовывать работники культуры Капитолина Павловна Волкова, Инна Игоревна Плошкина. К закрытию смены дети подготовили концерт, на который пригласили родителей и жителей села.

В отряде было 4 звена: «Звезда», «Дружба», «Покемоны», «Тайверы», которые в течение смены соревновались между собой. На концерте каждое звено представило свои художественные номера. Порадовало своими песнями трио мальчиков: Илья Сабуров, Саша Десятков, Сережа Камешков. Зрители тепло приветствовали инсценировку рассказа Н. Носова «Мишкина каша», которую исполнили Саша Титов, Артем Сабуров и Люба Шестакова. Грациозно кружились в танце девочки: Света Колязнинова, Надя Голубева, Рита Иванова. Выразительно читали стихи: Антон Десятков, Света Колязнинова, Таня Тюшкина, Ксюша Сабурова. Каждое звено с юмором исполнило частушки на сельскую тему. ЦСОН благодарит всех работников за полноценный отдых детей и желает детям и взрослым здоровья.

Н.М. Шиманская, заведующая отделом по вопросам семьи ЦСОН Галичского района.

Администрация района и Красильниковского сельсовета выражают глубокое соболезнование главе Красильниковской сельской администрации Галине Михайловне Лебедевой по поводу смерти ее матери.

Продается микроавтобус «Ниссан», 7 мест, кат. В, срочно, дешево. Телефон: (241) 3-61-84, 5-11-71, вечером.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

157201, г. Галич, пл. Революции, 23 «а».

## ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

редактор - 2-11-49;  
ответственный секретарь, - 2-14-17;  
компьютерный центр  
социально-экономический отдел, - 2-14-10;  
отдел общественно-политической жизни  
радиостудия - 2-13-91  
бухгалтерия - 2-17-07.

Газета зарегистрирована ФГУ «Верхне-Волжское межрегиональное территориальное управление МПТР России» ПИ № 5-0239. Печать офсетная, п.л.1. Набор и верстка в компьютерном центре газеты «Галичские известия». Отпечатано в областном государственном унитарном предприятии «Галичская типография». Адрес: 157201, г. Галич, Костромской области, пл. Революции, д. 27. Телефоны: 2-17-93; 2-10-64.

ТИРАЖ: 2502 ИНДЕКС: 52113 ЗАКАЗ: 1718

Письма читателей газета использует по своему усмотрению. Редакция не несет ответственности за факты, цифровой материал, цитаты и прочие сведения, используемые в материалах внешних авторов. Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Ответственность за рекламу несет рекламодатель. За полиграфическое исполнение газеты - Галичская типография и редакция.

Редактор газеты «Галичские известия» Ж.В. Серогодская  
Время подписания - 12.00.  
Номер подписан 29 августа, в 10.00 часов.